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Handlingsplan

Norge 

Ledende reisemål for 
bærekraftige
natur- og kulturbaserte
opplevelser

Vi jobber med alle
næringer som
skaper opplevelser

Hele Norge 
hele året

Fra demografi
til motivasjon

Et åpent 
innovasjonsmiljø

En pådriver for
opplevelses-
utvikling

Måle, dele 
lære

Bærekraft
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Utfordringen Hele Norge – hele året
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• Norway fails to meet some basic holiday expectations in the category, i.e. across segments globally

Norge har fortsatt en jobb å gjøre!

Good value for 

money

Interesting, rich 

cultural heritage 

or art

Good local 

cuisine

Beautiful nature

Social, friendly Peaceful For Explorers 

IMPROVE/BE MORE OF SUSTAIN PERFORMANCE

ImproveMaintain
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Norge som reisemål 
internasjonalt



MILJØMESSIG SOSIAL ØKONOMISK

Bærekraftig utvikling av reiselivet i Norge



Bærekraftig utvikling? 

Fra bæsj i hagen... Til destinasjoner som forsvinner 

Kilde: Dagbladet Kilde: Make Change

Belastningen blir veldig stor!



Flyskam



Norsk reiseliv 
som bærekraftspionerer



Pioneer for et bærekraftig reiseliv: 
Hurtigruten

Kredit / Foto: Hurtigruten



Pioneer for et bærekraftig reiseliv: 
Brim Explorer

Kredit / Foto: Brim



Pioneer for et bærekraftig reiseliv: 
Trysil

Foto: Andreas Fausko/Trysil



Pioneer for et bærekraftig reiseliv: 
Credo

Kredit / Foto: Forbes Kredit / Foto: Credos 



• Reis grønt

• Green Keys

• Miljøfyrtårn

• Svanen

• Norsk økoturisme

• ISO 14001

• Blått flagg

• Merket for bærekraftig reisemål

Markedsføring:
Det grønne universet på visitnorway



Pioneering sustainable tourism 



Næringens langsiktige 
bidrag for positiv 
klimautvikling.

KLIMAPOSITIV 
NÆRING

KONKURRANSE-
FORTRINN GJENNOM

BÆREKRAFT

TRAFIKK-
STYRING

HER OG 
NÅ FIX

Internasjonalt 
ledende posisjon 
basert på bærekraft.

Styre og dirigere for 
å redusere grunnlag 
for belastning.

Straks-tiltak for å redusere 
/ eliminere irritasjon og 
negative hendelser. 



Turismens betydning for Norge

Kilde: SSB
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Turismens betydning for 
Norge øker i takt med resten 

av norsk økonomi



• Tall fra januar-september viser en 
vekst på 4 %

• Asia og stillehavslandene leder 
veksten, mens innreisen til Europa 
øker med 3 %

• Innreisen til Nord-Europa er på 1,3 %
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Flere reiser på tvers av landegrenser
Som turisme regnes alle aktiviteter 

personer deltar på utenfor sitt 
ordinære hjemsted – uavhengig av 

formål. Det betyr at turisme 
inkluderer alle reiser, både feriereiser 

og forretningsreiser.



Innreisen til Nord-Europa fordeler seg slik

Kilde: UNWTO
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Tall for januar-september 
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Majoriteten av alle besøkende kommer i 
sommersesongen
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Kilde: SSB

Fra 2007-2018 har antall 
gjestedøgn økt med 7,7 millioner



Utvikling av kommersielle gjestedøgn per landsdel
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Kilde: SSB
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Hvem besøker?

Sommersesongen 2019



Norske og utenlandske turister 
brukte 53,7 milliarder kroner i 
forbindelse med besøket.
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Samlet antall overnattinger og totalforbruk i Norge under sommersesongen 2019

53,7
MILLIARDER KR.

I TOTALFORBRUK

53,8
MILLIONER
OVERNATTINGER

NORSKE TURISTER UTENLANDSKE TURISTER

45,5
MILLIONER

OVERNATTINGER

42,1
MILLIARDER KR.

FORBRUK I NORGE

8,3
MILLIONER

OVERNATTINGER

11,6
MILLIARDER KR.

FORBRUK I NORGE

FERIEREISENDEFORRETNINGS-
REISENDE

FERIEREISENDEFORRETNINGS-
REISENDE

TOTAL-
FORBRUK

ANTALL
OVERNATTINGER 5,7 MILL. 

11,0
MRD. KR

31,1
MRD. KR.

39,8 MILL. 0,6 MILL. 

1,2
MRD. KR.

10,5
MRD. KR.

7,7 MILL.

2,3
MILLIARDER KR.

BRUKT PÅ TRANSPORT TIL

NORGE KOMMER I TILLEGG

FERIE-
REISENDE

FORRETNINGS-
REISENDE

0,5
MRD. KR.

1,8
MRD. KR.

Kilde: Turistundersøkelsen, Innovasjon Norge



Tyskland er fremdeles det største 
utenlandsmarkedet
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Andre land i Europa
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NORSKE FERIEREISENDE

61%

UTENLANDSKE FERIEREISENDE

39%

• Omtrent 3 av 5 feriereisende er nordmenn

• Gjennomsnittsalder er 45 år

Norge er et langstrakt land med mye å oppleve

• 64 % var på en rundreise

• Utlendinger er i gjennomsnitt 11,7 døgn

• 52 % kommer med fly

• 37 % kommer i bil og/eller 17 % båt/ferge

Fordeling av de feriereisendes nasjonalitet

Kilde: Turistundersøkelsen, Innovasjon Norge



Fordeling av utenlandske ferieovernattinger
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• Vestlandet er den regionen med flest 

overnattinger. Etterfulgt av Oslo og 

Akershus.

• Det er vanlig å kombinere ulike 

overnattingsalternativer.
NORD-NORGE

SØRLANDET

OSLO & AKERSHUS

ØSTLANDET UTEN OSLO 
OG AKERSHUS

TRØNDELAG

VESTLANDET

14%

12%

22%

9%

7%

37%

Kilde: Turistundersøkelsen, Innovasjon Norge



• 21 prosent av førstegangsbesøkende er fra Tyskland.

• Det er også en relativt stor andel som kommer fra 

land som USA, Nederland og Frankrike. 

• Få førstegangsbesøkende fra andre skandinaviske 

land.

53 prosent var her for første gang

Kilde: Turistundersøkelsen, Innovasjon Norge
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• De er unge på rundreise i Norge.

• De er her lengre enn gjennomsnittet.

• De er i størst grad på Vestlandet og/eller i Oslo.

• Forbruket ligger omtrent på samme nivå som gjennomsnittet, også når det gjelder overnatting.

• De er over gjennomsnittet fornøyd mer ferien.

• De er her litt kortere.

• Har et høyere døgnforbruk, og en større andel av dem er utenlandske.

• De er over gjennomsnittet fornøyd med ferien.
27



• Bobil- og campingvognturister er her lengre enn gjennomsnittet.

• De er eldre.

• De overnatter både på campingplasser, men også i stor grad utenfor campingplasser.

• Bobil- og campingvognturister har et lavere døgnforbruk og kommer primært fra Tyskland.

• De under gjennomsnittet fornøyd med ferien.

• De er eldre og interessert i kultur.

• 73 prosent av dem er utenlandske, og kommer særlig fra Tyskland, USA og andre land utenfor Europa.

• De er på Vestlandet og i Oslo.

• Bor på hotell.

• De er over gjennomsnittet fornøyd med ferien.

28
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Aktiv ferie Kulturell ferie Byferie Ferie på landet Delta på et
arrangement

Besøke venner og
familie

Dra på cruise /
Hurtigruten

© Sónia Arrepia Photography - Visitnorway.com

De besøkende oppfatter Norge som en destinasjon med fantastisk natur, fjell og fjorder,
men hva vil de gjøre innenfor rammen av vakker natur?

Kilde: Turistundersøkelsen, Innovasjon Norge



• Hvor kommer kulturinteresserte fra?
• USA
• Italia og Spania
• Storbritannia

• Tyskland
• Nederland
• Sverige
• Danmark
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De kulturinteresserte har et høyere døgnforbruk, enn de som kun kommer for natur

Kilde: Turistundersøkelsen, Innovasjon Norge

860

1 415

1 240

Naturinteressert

Både kultur- og naturinteressert

Gjennomsnittlig døgnforbruk
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Døgnforbruk i Norge per marked
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Kilde: Turistundersøkelsen, Innovasjon Norge
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«Stedene jeg besøkte, føltes overfylte 
fordi det var for mange turister der‘’

Hvor mange av våre besøkende sa seg enig i det 
utsagnet?
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Nei, ikke i det hele tatt Ja, i mindre grad Ja, til en viss grad Ja, i stor grad

Norske feriereisende

Utenlandske feriereisende

Norge-Norge

Trøndelag

Vestlandet

Sørlandet

Østlandet (ekskl.
Oslo & Akershus)

Oslo & Akershus
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• Nordmenn oppgir i større grad at de opplever overturisme 

enn utenlandske feriereisende.

• Over halvparten av de feriereisende på Vestlandet og i 

Oslo oppgir at de opplevde overturisme

• Trøndelag er den regionen i Norge hvor færrest opplever 

det.

• Opplevelsen virker negativt inn på tilfredshet.

Hvordan oppleves overturisme i 
Norge?

Oppgitt overturisme blant de feriereisende i Norge fordelt etter region

Spørsmålet er formulert slik: I hvilken grad er du enig i dette utsagnet: 
«Stedene jeg besøkte, føltes overfylte fordi det var for mange turister der»? 
Respondenter som oppgir svaralternativet «Vet ikke» eller «Ikke relevant» 
fremgår ikke i figuren.

Kilde: Turistundersøkelsen, Innovasjon Norge



Er flyskam reelt?

Vi overvåker flyskam, og mye annet, i syv markeder 
gjennom hele året.



I hvilken grad er du enig eller uenig med følgende utsagn: 
Jeg vurderer å endre måten jeg reiser på grunn av bekymring for miljøet/klimaet.

Kilde: Merkevaretracker, Innovasjon Norge
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Flyskam er reelt, men ikke like sterk  i alle markeder
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Reise mindre med fly

Kilde: Merkevaretracker, Innovasjon Norge
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På hvilken måte vurderer du å endre måten du reiser på?
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Kilde: Merkevaretracker, Innovasjon Norge



Å reise til Norge vil være et bærekraftig valg for meg

Kilde: Merkevaretracker, Innovasjon Norge
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De unge miljøinteresserte vil i større grad reise til Norge
Blant de mellom 18-35 år øker sannsynligheten for å besøke Norge betraktelig hvis de samtidig sier de vil endre 
måten å reise på, på grunn av bekymring for miljøet/klimaet. 
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Kilde: Merkevaretracker, Innovasjon Norge



I undersøkelsen søkte vi svar på:

✓ Måler nordmenns syn på turisme

✓ Holdninger til dagens turisme

✓ Ønsket utvikling

To ganger i året gjennomfører vi en landsdekkende undersøkelse for å ta 
pulsen på nordmenns holdninger til turisme. 
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Volumet er «akkurat passe» for halve befolkningen
…, men det er en endring siste år i nordmenns holdninger til turisme
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Kilde: Innbyggerundersøkelsen, Innovasjon Norge
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Større skepsis i pressområder på Vestlandet, samt Lofoten og Svalbard
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Folk i pressområdene er blitt mer skeptisk til alle type turister
Hvordan vurderer du antall turister der du bor, i de følgende turistgruppene?
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Innbyggerundersøkelsen, Innovasjon Norge





Edit text here

Innovasjon Norges prognoser for vintersesongen er 
klar. Optimismen fortsetter inn i 2020

Foto: Tove Kockum, Bård Løken/Visitnorway 
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Da gir jeg ordet videre til Audun 
Pettersen

Avdelingsleder for «Bærekraftig reiseliv og mat»





Old wine in a new bottle?

https://www.flickr.com/photos/sr1/

19821980



«Jeg har lagt en god plan - og jeg vet hvor jeg har lagt den…»

1. Systematisk
2. Langsiktig
3. Involverende

Bedre samarbeid mellom aktørene

Foto: Tomasz Furmanek/Visitnorway.com 

Bak scenen

På scenen 



Vår verktøykasse innen reisemålsutvikling i dag



40 reisemål og over 100 kommuner er i gang

16



Standard

5 tema
42 kriterier
104 indikatorer

Ledelse

Lokal 
prosjektleder 
Ekstern 
prosessveileder

Prosess

Involvere, 
planlegge, 
gjennomføre,
måle

Verktøy

Database, 
analyser og 
undersøkelser, 
nettverk

Profilering

Synlighet 
visitnorway, 
presentasjoner, 
presse, awards

Merkeordningens innhold



«Vi gjør ikke dette bare for 
å smykke oss med et merke, 
vi gjør det for fremtiden 
til destinasjonen vår» 

Georg Sickelschmidt
Daglig leder, Visit Lyngenfjorden



Eks: Lillehammer Mobilitet

TRANSPORTLØSNINGER

• Skitog og skibusser

• Bildeling

• Hytteshuttle – hent meg

• El sykler

• Hop on hop off

BESTILLINGSLØSNINGER

KOMMUNIKASJONSLØSNINGER



Eks: Tromsø



Integrering av klimavennlige valg 
gjennom opplæring og finansiering

Foto: Pop Zebra

35 Kurs 515 Bedrifter



Bergen: +200 rom
Ullensaker +304 rom

Bodø: +560 rom

Dombås: +88 rom

Voss +216 rom

Fauske: +240 rom

Gardermoen: +500 rom

Horten: +180 rom
Hvitsten: +42 rom

Kristiansand: +50 rom

Kongsberg: +160 rom

Kvitsøy: +150 rom

Levanger: +200 rom

Skjetten: +130 rom

Melsomvik: +1600 rom

Mo i Rana: +150 rom

Moskenes: +65 rom

Moss: +175 rom

Oslo: +1850 rom

Stavanger: +541 rom

Longyearbyen: +250 rom

Tromsø: +736 rom

+11.000 
hotellrom de 
neste årene

Svolvær: +463 rom

Sortland: +280 rom

Harstad: +180 rom

Hemsedal: +144 rom

Hole: +? rom

Jessheim: +500 rom

Lysefjorden: +40 rom

Lørenskog: +300 rom

Meløy: +? rom

Trondheim: +425 rom



Norske alpinanlegg investerte 
500 millioner kroner før forrige sesong

Foto: Voss Wolfmann

https://no.m.wikipedia.org/wiki/Fil:Voss_Gondol_Aerial_gondola_passenger_lift_(taubane)_Cabins_on_Cableway_at_Summit_station_top_terminal_at_the_Hanguren_Hangurstoppen_mountain_820_m_Voss_Norway_2019-11-20_DSC00711.jpg


Illustrasjon: Under.no







3,05 
mrd

Lån og tilskudd til reiselivsnæringen

Foto: C H - Visitnorway.com

https://app.powerbi.com/groups/9e3fbbd0-cc10-46d2-9234-15e6fcfc5be3/reports/630541f2-1c8c-4a4e-b56c-dde6788f5f16/ReportSection06b447a54c69966a18c6?pbi_source=PowerPoint


Natur- og kulturbaserte opplevelser og 
aktiviteter

https://app.powerbi.com/groups/9e3fbbd0-cc10-46d2-9234-15e6fcfc5be3/reports/630541f2-1c8c-4a4e-b56c-dde6788f5f16/ReportSectionbad7d216e10a01510bda?pbi_source=PowerPoint


«Det skal utarbeides en helhetlig strategi for 
utvikling av norsk reiseliv. Det langsiktige målet 
for strategien er økt verdiskaping i 
reiselivsnæringen innenfor bærekraftige 
rammer. Strategien skal gi retning for den 
videre utviklingen av Norge som reisemål, 
gjennom å fremheve hva som må til for å 
utvikle mer konkurransedyktige og lønnsomme 
reiselivsbedrifter, som skaper helårig 
sysselsetting og bidrar til en bærekraftig 
omstilling i næringen.»

Nytt oppdrag fra Næringsministeren

Foto: Foto: Marte Garmann


